

肾脏肿瘤八成可在早期发现

据报道,NBA球队印第安纳步行者队的球员勒韦尔因检查发现左肾有一个小肿块后,将无限期缺阵。肾脏肿块,听上去有些陌生,其实不然。近年来,体检中肾脏肿块的检出率较高,有的可能没什么问题,有的则需要手术治疗。

发病人群多在40岁
以上

上海市第十人民医院

泌尿外科主任医师彭波说,肾脏肿块分为良性和恶性。通常超声发现的肾脏肿块又分为囊性和实性,囊性的最常见的是肾脏囊肿,而实性的肾脏肿块包括肾细胞癌、肾脏平滑肌瘤、肾肉瘤、肾腺瘤及肾炎性肿块等。良性病变最常见的是肾囊肿、肾脏错构瘤及肾腺瘤,恶性病变最常见的是肾细胞癌、肾肉瘤等。

肾脏囊肿是最常见的肾脏病理异常,一般为单发

或单侧,但也有双侧,双侧发生的很少见。三分之二以上发病人群为60岁以上者。肾脏错构瘤也是最常见的良性病变,较小者可以不予处理,大于3厘米者可行剜除术。肾脏炎性病变也属良性疾病,较为少见,多有病史,如结核。

南京鼓楼医院泌尿外科副主任医师刘光香介绍,肾脏肿瘤发病一般集中在40岁以后,男性和女性的发病率差不多。

八成肾脏肿瘤可在早期发现

怎样才能确认肾脏没有长奇怪的“小东西”呢?刘光香表示,恶性肾脏肿瘤也就是肾癌,会给我们“强提示”。腹部包块、疼痛、血尿,又称肾癌三联症。当出现如上症状时,必须立即去医院进行检查。“现在80%的肾脏肿瘤发现时是在早期,并无明显症状。”

很多肾脏肿瘤是在

体检或检查其他地方疼痛时意外发现的。“不少患者是因为体检检查B超时发现肾脏有个‘小东西’,之后做CT明确肾脏肿瘤。”刘光香提醒,40岁以上的人群应在每年常规体检时进行肾脏B超检查。

祛除肿块优先考虑保肾

如果不幸发现了肾

肿块,该如何处理呢?刘光香建议首先进行CT检查,80%可明确肿块是良性或是恶性。“良性肿块达到一定程度需处理,一般愈后很好。”若恶性肾脏肿瘤不大且技术手段可靠,优先考虑保肾手术。手术方式根据肿瘤的大小、位置决定,目前多采用腹腔镜手术,创伤小。

(据《扬子晚报》《新闻晨报》)

新冠病毒 能杀死 肿瘤细胞?

日前,一篇发表在《英国血液学杂志》、仅有3个段落的案例报告,震惊了世界——一位恶性淋巴瘤患者感染新冠病毒后,体内肿瘤在未给予激素治疗、化疗、免疫治疗的情况下大面积消失。专家认为,新冠病毒的入侵可能激发了人体特异性免疫或广谱免疫,从而把肿瘤细胞和其他病毒等一并干掉。这个案例能不能在别人身上重复,在进一步研究无果之前,很难确定。即便未来相关机制明确,证明是可重复的,现代诊疗手段也必然会有优化。事实上,除了激活免疫系统,病毒还有直接杀死肿瘤细胞的先例,这类病毒被称为“溶瘤病毒”。全球已有至少3款溶瘤病毒疗法获批上市。(据《科技日报》)

总是流口水 快检查

冬季,医院神经科常遇到因中风流口水的患者。成人流口水都是由于脑血管疾病导致的吗?正常情况下,在快速眼动睡眠期,如果睡眠姿势不当,有可能出现流口水。面神经麻痹、中风的病人会流口水。帕金森病、共济失调的病人会出现流口水。此外,一些口腔疾病也会导致流口水。

(据《楚天都市报》)



常喝纯净水身体或缺“硬”东西

时下,很多人担心自来水有污染,他们认为瓶装水干净又卫生,比自来水更好喝。但从健康和营养角度说,经过深度处理的水真比自来水更胜一筹吗?

很多人不知道的是,水里有很多看不见的营养。就各种水而言,用自来水烧开后的白开水是最经济实惠,也是最符合人体需要的饮用水,它含有很多矿物质,如钙、镁等。

纯净水、蒸馏水等在

除去水中有害物质的同时,也除去了人体必需的矿物质和微量元素。医学研究发现,水中的矿物质可部分补充人群膳食矿物元素的摄入,对人体心血管健康有一定的保护作用。在印度等地开展的研究也表明,经常饮用硬度较高的水,有利于减少心血管疾病、癌症的发生。

很多人会问,烧自来水的水壶中常有水垢生成,这是不是代表水质

差?其实,这些水垢是水里的钙离子等经加热后形成的碳酸氢钙,对人体无害。平时,在烧开水时,建议在水快烧开时(80摄氏度~90摄氏度)把盖子打开,等水烧开后再煮2~3分钟,然后熄火。如果不能把握水将要烧开的时间,可在水沸腾时马上把盖子打开,然后再等2~3分钟,这样可以让水中的可挥发性有机污染物最大限度地蒸发出去。

(据《中国医药报》)

常头痛或因鼻窦炎

孙先生头痛已有五六年时间,感冒期间头痛会加重。这期间,他查遍内科、神经科和骨科,都没找到病因。最近,他因为鼻子不适来耳鼻喉科就诊,意外发现,常年头痛是鼻窦炎惹的祸。手术后,多年的头痛消失了。

鼻源性头痛较常见,但易被忽略,临幊上最常见的病因为鼻窦炎。预防鼻窦炎,首先要戒烟、戒酒,避免粉尘长期刺激;避免长期使用鼻腔的减充血剂;积极治疗急性鼻炎。感冒时鼻塞加重,不可用力擤鼻涕,以免引起鼻腔感染;锻炼身体,注意气候变化,及时增减衣物;尽量避免出入人群密集的场所。

(据《齐鲁晚报》)



速效救心丸有人不能用了

2021年以来,国家药监局7次修订药物说明书,其中5次针对中成药,包括广为人知的速效救心丸。

速效救心丸被认为是治疗心绞痛快速起效的救命药。速效救心丸说明书修订包括增加不良反应、禁忌等。不良反应有恶心、呕吐、口干、头痛、头晕、皮疹、瘙痒、潮红、乏力、过敏及过敏样反应等;孕妇禁用;对本品及所含成分过敏者禁用。

与速效救心丸说明书同一天(1月19日)被修订的还有帕米膦酸二钠注射剂、血府逐瘀制剂、湿毒清制剂。帕米膦酸二钠制剂用于治疗恶性肿瘤并发的高钙血症及溶骨性骨转移引起的骨痛。这次说明书修订不良反应共注明13项,不建议严重肾损害患者使用。血府逐瘀制剂用于瘀血内阻、头痛或胸痛、内热憋闷、失眠多梦、心悸怔忡、急躁善怒,修订也包括增加不良反应、禁忌等。湿毒清制剂用于皮肤瘙痒症,说明书修订内容包括不良反应报告。

除了上述4种药,还有关节止痛膏、大活络制剂、柳氮磺吡啶制剂被要求修订说明书。速效救心丸、关节止痛膏、大活络制剂、血府逐瘀制剂、湿毒清制剂是常见中成药,说明修订中均加上了“对本品及所含成分过敏者禁用、孕妇禁用”等内容。(据《武汉晚报》)

间歇性跛行当心腰椎管狭窄症

老年腰椎管狭窄发病率逐年升高,且多发于60岁以上人群和重体力劳动者。该病会引起腰背疼,其最典型的症状是间歇性跛行。即平静休息时通常无下肢疼痛等症狀,但行走一段距离后出现下肢痛、麻木、无力而跛行,蹲下或坐下休息一段时间后逐

渐缓解,继续行走一段时间后症状复现。

很多患者以为,上了年纪,腰背疼、不能远走很正常,但腰椎管狭窄症拖延久了会出现神经根变性,这时治疗恢复的可能性很小,严重时可能截瘫。事实上,如果症状不严重,经卧床休息、牵引、按摩、理疗及

药物治疗,大部分患者的下肢麻痛等症狀可明显缓解。如保守治疗3个月无效,症状持续加重,可手术。

预防上,最重要的是加强对腰的保护,如床垫要软硬适度、避免弯腰抬东西、加强肌肉锻炼,无法避免久坐时,坐姿要端正。(据《快乐老人报》)